



## 夯实农业基础底盘 加快农业农村现代化

作者：郭 楮

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

编辑：杜少军

审核：张 骐

官方网站：[www.cnfin.com](http://www.cnfin.com)

客服热线：400-6123115

今年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。2月3日，《中共中央国务院关于锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴的意见》公开发布，这是“十五五”开局起步之际发布的中央一号文件，释放了坚持农业农村优先发展的强烈信号，为做好“三农”工作提供了行动指引。中央一号文件坚持立足当前和着眼长远相结合，既突出年度性，部署2026年必须完成的任务，又明确“十五五”乃至更长一个时期的战略性、方向性要求。



## 目录

一、守牢国家粮食安全底线 .....	3
二、建设现代化农业 发展农业新质生产力 .....	4

## 夯实农业基础底盘 加快农业农村现代化

今年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。2月3日，《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴的意见》公开发布，这是“十五五”开局起步之际发布的中央一号文件，释放了坚持农业农村优先发展的强烈信号，为做好“三农”工作提供了行动指引。2026年中央一号文件坚持立足当前和着眼长远相结合，既突出年度性，部署2026年必须完成的任务，又明确“十五五”乃至更长一个时期的战略性、方向性要求。

### 一、守牢国家粮食安全底线

保障粮食安全始终是头等大事，面对大国竞争加剧和不确定难预料因素增多的复杂严峻形势，确保始终端牢中国饭碗。2026年中央一号文件着眼于守牢国家粮食安全底线，强调要坚持产量产能、生产生态、增产增收三个一起抓，对提升农业综合生产能力和质量效益作出了部署。2026年中央一号文件对“实施常态化精准帮扶”作出部署，提出健全常态化帮扶政策体系。进入常态化帮扶阶段，要坚持稳中求进、先立后破，保持财政投入、金融支持、资源要素配置等政策总体稳定，不搞急转弯、急刹车。特别是要保持中央财政常态化帮扶资金规模及省市两级投入资金规模稳定，县级可根据帮扶任务合理安排资金。

回望“十四五”，脱贫攻坚成果持续巩固拓展，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线；城乡居民收入差距持续缩小，农民生活更加富裕富足。宜居宜业和美乡村建设扎实推进，农村居民人均可支配收入达到24456元。“十四五”时期，农业农村现代化建设取得积极进展，乡村全面振兴取得新成效，为促进经济社会高质量发展提供了基础支撑，为推进中国式现代化赢得了战略主动。

“三农”是“压舱石”，为中国经济夯实了底盘。近两年，我国每年因各种自然灾害农作物受灾面积高达1000多公顷。我国一直将农业防灾减灾体系建设摆在更加突出位置，加强灾害监测预报预警，强化农田水利建设，健全救灾机具配置和应急调度机制，提高应对极端天气的能力，确保抗灾夺丰收。2025年，我国粮食生产克服多重不利天气影响，产量再创历史新高，连续两年稳定在1.4万亿斤以上。

展望“十五五”，我国要抓紧抓粮食生产，持续稳面积、提单产，促进良田良种良机良法集成增效，推进粮油作物大面积提单产，确保粮食产量稳定在1.4万亿斤左右。推动产能提升，加力实施新一轮粮食产能提升行动，全方位夯实粮食生产的根基，严守耕地红线，严格耕地占补平衡管理，分区分类推进高标准农田建设，提升农业科技创新效能。

面积是产量的基础，要保持全年粮食播种面积稳定。单产是增产的主攻方向，要加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，推进粮油作物大面积提单产。适应供需结构性新变化，要因地制宜优化农业生产结构和区域布局，推动粮食品种培优和品质提升，实施粮食流通提质增效项目，促进适销对路、优质优价。继续巩固提升大豆产能，拓展油菜、花生、油茶等生产空间。耕地是粮食生产的“命根子”。继续加强耕地保护和质量提升，严守耕地红线，统筹农用地布局优化，严格耕地占补平衡管理。分区分类高质量推进高标准农田建设，健全永久基本农田优进劣出管理机制。实施新一轮黑土地保护工程，扎实推进盐碱地综合利用和酸化耕地治理。

## 二、建设现代化农业 发展农业新质生产力

农业的出路在现代化，农业现代化的关键在科技进步和创新。2026年中央一号文件提出要大力发展战略性新兴产业，因地制宜发展农业新质生产力，推动科技创新与产业创新深度融合，加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用，加快选育和推广突破性品种，推进生物育种产业化，加快高端智能、丘陵山区适用农机装备研发应用，拓展无人机、物联网、机器人等应用场景，加快农业生物制造关键技术创新。2026年中央一号文件指出，要把农业建成现代化大产业，体现了对农业发展规律的科学把握，为今后一个时期推进现代农业建设提供了方向指引。

2026年中央一号文件明确，要提升农业科技创新效能。统筹科技创新平台基地建设，加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用，培育壮大农业领域科技领军企业。深入实施种业振兴行动，加快选育和推广突破性品种，推进生物育种产业化。加快高端智能、丘陵山区适用农机装备研发应用，加强林草机械装备研发推广。因地制宜发展农业新质生产力，促进人工智能与农业发展相结合，拓展无人机、物联网、机器人等应用场景，加快农业生物制造关键技术创新。深化农业科研院所改革。推进基层农技推广体系改革与建设，推动农业科技成果转化应用。深化涉农高校教育教学改革，以需求为导向加快新农科建设，推动涉农专业人才定向培养。

农业现代化重点是提升农业科技创新体系的整体效能，统筹科技创新平台基地建设，深化农业科研院所改革，整合各级各类优势科研资源。培育壮大农业领域科技领军企业，促进创新资源向企业集聚，推进产学研融合。聚焦种子、农机等关键领域攻关，加快选育和推广突破性品种，加快补齐高端智能、丘陵山区适用农机装备短板。

2025年，我国农业科技进步贡献率超过64%，农作物自主选育品种面积占比超过95%，“中国粮”主要用“中国种”的态势更加牢固。在中原农谷，神农种业实验室攻关分子育种、基因编辑等前沿技术；高标准农田里，“智慧合杆”实时监测墒情、苗情等数据；无人机与智能农机穿梭作业，田间管理更精准高效。中原农谷集聚种业企业102家，冬小麦供种占全国50%。

我国已成为农用无人机保有量第一大国，全球约有50万台农用无人机，我国就超过了30万台。人工智能在农业育种、现代种养等领域落地应用，从靠经验种地，到靠数据经营、靠算法增效，加快赋能农业数智化转型。要促进人工智能与农业发展相结合，拓展无人机、物联网、机器人等应用场景，让更多新质生产力成为现代农业发展的“新引擎”。

农业发展要坚持需求导向、应用导向，围绕产业急需、农民急盼，加快推动农业科技成果转化，解决农民生产经营中遇到的实际问题。要推进基层农技推广体系改革和建设，发挥好科技特派员、科技小院等作用，打通农业科技成果转化进村入户“最后一公里”。

农业不单纯是种地打粮，还要践行大农业观、大食物观，在保护好生态环境前提下，向森林、草原、江河湖海要食物，向植物动物微生物要热量、要蛋白，推动构建多元化食物供给体系。中央一号文件提出，提升农业综合生产能力和质量效益，稳定发展粮油生产。把“藏粮于地、藏粮于技”落到实处，加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，提升农业科技创新效能，让科技力量贯穿从育种到餐桌的每个环节，满足人们吃得饱、吃得好、吃得健康的新需求。

## 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。